

党建领航 边缘村蝶变示范村

打开新天地

□记者 杜磊 陈怡霏 文图

雨水时节，春意萌动，万物始生。临猗县孙吉镇薛公村的万亩黄河滩涂阡陌如织，村民们忙着修整蟹田，一片火热场景。

“现在正抓紧时间为这几个新塘铺防渗膜，赶在月底前投放蟹苗。”薛公村党总支书记、村委会主任程俊怀介绍，如今凭借养蟹，村里不仅将荒滩利用起来了，还修缮了村北大道，安装了太阳能路灯，建设了群众文化广场，实现了经济与文化双赢。

目前，薛公村有上千亩的大闸蟹、小龙虾等养殖基地，同时积极发展生态种植业和旅游业，种植水稻、小麦、莲藕、核桃等农作物和经济作物，成功将昔日的荒沟荒滩变为致富田，年产值突破3000万元，去年村集体收入82万元，蹚出一条集体增收新路。

党建引领——

从“边缘村”到“示范村”

如何实现从“荒地”到“金滩”的转换？薛公村的致富经在于发挥党建引领作用，创新发展集体经济。

“因位置偏、土地散，村里的荒滩、荒沟以前没人管。2011年左右，我们开始探索集体产权制度改革，将1万亩荒沟滩涂收归集体统一管理，发展集体经济。”程俊怀说，村“两委”首先给村民做工作，让村民弃地持股，之后，又前往外地招商引资，以村企合作带动产业发展。

“北京、天津等地，我们跑了不下50次。”程俊怀说，彼时的黄河滩十分荒凉，外商不回来，也留不住。“于是，我们就想办法动员在外村民回村办企业。村里出台了多项优惠政策，最终吸引来几位企业家，成功解决了村集体有资源没资金的困难。”

引来资金后，村企合作方式也进行了改革，进一步发挥了企业对乡村的长效作用。“村里以土地形式入股，将过去一次性承包的模式改为分阶段按收益分红模式。未来，村民还会参与到企业管



▲服务群众零距离

理中，不断壮大集体经济”。

与此同时，薛公村党总支建立了“支部包项目、党员联片区、党员群众共监督”管理机制：支部牵头对接企业，争取产业发展资源；党员分片协调矛盾，化解养殖纠纷；村民全程监督账目，确保资金精准使用。一套“组合拳”下来，引来的企业不仅稳稳立住脚跟，发展还越来越好……企业带来的就业岗位让村民的腰包越来越鼓。

放眼望去，曾经的荒沟已种上生态林，荒滩变成了荷塘和蟹池，曾经的“边缘村”已蝶变为全县集体经济标杆。

文旅富民——

从“穷乡僻壤”到“幸福家园”

过去，薛公村经济发展困难，外债不少，村里一半以上人口都外出务工；如今，随着养殖业发展，村里人在家门口就



◀党员
干部学理论

能就业，环境也迎来巨变，生态旅游发展势头强劲。每到夏季，荷叶接天；时逢秋日，稻香蟹肥。如今的薛公村已成为远近闻名的景点。

“你没见国庆节那会儿，可热闹哩，大家抓螃蟹、看黄河，四面八方的游客过来旅游。”村民王女士告诉记者，春节期间，这里还有社火、戏曲等表演，村民和游客共度佳节。

“我们正在打造‘薛公黄河湿地公园’品牌，举办黄河湿地荷花旅游、大闸蟹开捕、社火热闹扎马角等活动，吸引游客观黄河美景、尝特色产品，在带动产业发展的同时，也希望能传承黄河文化。”程俊怀表示，将提供政策鼓励更多村民开办农家乐，开启农文旅深度融合。

行驶在村北大道上，道路平整宽敞，两侧房屋色调统一，村容村貌整洁美丽。

“近年来，除产业发展外，我们还着力提升村民公共文化服务水平。2022年，村里建成小游园；去年，我们建成了红白事宴席厅、老年人日间照料中心和党群服务中心，活动场所更加多元，群众不愁没地儿去。”程俊怀说。

村民程彦武是一名老党员，作为村里的垃圾转运员，每天能为村里环境卫生出一份力，他感到非常开心。“村里环境越来越好，我们每年都可以享受吃水用电补贴，过年时村里还会给老年人发

红包，村民的幸福指数越来越高”。

科技赋能——

从“南蟹北养”到“苗种本地化”

“黄河水好、土质好、气候好，养出的大闸蟹没有湖腥味，口感香甜。”话锋一转，程俊怀指出，产量较低始终是困扰产业发展的主要问题。“这背后还是科技问题。”据了解，养殖螃蟹离不开繁育、育苗、养成成蟹等阶段，而如今黄河大闸蟹养殖还停留在第三阶段，技术和苗种都依赖南方。

“南方的蟹苗到北方后很容易因不适宜环境而死亡，导致产量较低。今年，在相关部门的支持下，我们准备建设200亩蟹苗培育基地，同上海海洋大学进行合作，计划明年实现亲本培育，拥有我们自己的苗种。”程俊怀说。

技术增进的同时，更要形成品牌。目前，该村已注册了“临猗黄河大闸蟹”品牌，产品知名度进一步提升，不少买家通过网络平台主动联系、大批量订购。“下一步，我们将继续巩固村企合作成果，注册‘临猗黄河大闸蟹’产地地理标志，申报国家级特优水产品，为实现苗种本地化不断努力，让我们的‘临猗黄河大闸蟹’驰名全国，让大家的日子越过越红火。”程俊怀满怀信心。



黄河滩涂阡陌如织